

一朵月季花能承载什么？在成都同城化发展的战略版图上，答案远超“观赏”二字。

刚刚过去的“五一”假期，广汉市三星湖成为热门“打卡地”。4月30日，以“相约三星湖·月季映古蜀”为主题的2025年第四届德阳市花月季展在三星湖开幕，“五一”期间吸引游客12.3万人次，创下多年新高。

这场以15.6万平方米月季花海为基底的展园，不仅是德阳城市形象的一次集中展示，更折射出广汉与青白江在交通互联、产业共融、文旅协同上的同城化发展的实践成果。



一朵花背后的同城化发展观察

打破物理边界

高效通勤网重构“双城生活”

“从青白江开车到三星湖只要10多分钟，跨城赏花就像逛家门口的公园。”家住青白江凤凰湖社区的游客张女士表示。今年年初，环璧南路至玉璋路实现全线通车，从广汉出发，最快5分钟可达青白江，这让三星湖的区位优势在月季展中得到充分彰显。

面对节日期间激增的客流，广汉科学调配运力，实时监控客流动态，通过加密高峰时段发车频次、延长运营时间等措施，确保运输效率最大化。月季展期间，C1、C2两条城际公交线路共投入车辆88辆次，运送旅客2.4万余人次，有效缓解了节日交通压力。

具体来看，除了开通C1、C2城际公交专线，以及三星堆博物馆到春熙

路、金沙遗址博物馆、德阳文庙3条公交旅游专线，广汉还在月季展期间开行免费公交摆渡专线，实现广汉城区与青白江综合客运枢纽站的无缝对接。这种“交通+文旅”模式，让外地游客占比达到总客流量的65%，成为本届月季展的一大亮点。

“当‘跨市’体验趋近‘跨区’，人的流动就会突破行政壁垒，月季展的火爆，本质上是基础设施同城化释放的红利。”广汉市交通运输局相关负责人表示，未来，随着成德S11线（市域铁路）建成通车、天府大道北延线改造完成，以及两地更多公交线路跨市接驳，双城“半小时生活圈”逐渐成型。



实现产业共兴

推动更多产业链融合发展

广汉市是我国重要的油气装备制造基地，世界各地近千台（套）钻机、95%的国产大口径球阀、70%的国产压裂车由此生产。青白江区聚焦现代物流、新型材料、装备制造、先进能源、航空航天五大主攻产业方向，千亿级临港产业生态加速成型。

如何发挥各自优势，推动产业共兴？在“成德临港经济产业带”的战略框架下，两地早有打算。

去年5月，两地举行区域合作协议签约仪式，提出要发挥成都国际铁路港推动同城化的辐射带动作用，持续深化两地产业互为配套协作，鼓励两地重点企业开展产能合作。

走进青广现代粮油合作产业园，这里选取连片成型、肥力较高的耕地地块3万余亩，建设“稻麦”“稻油”轮作区，通过对比产业全景图、整合资源库，基本形成育苗、种植生产、产品加工、市场流通、农旅观光、品牌打造的现代粮油产业生态链

条，同时依托益海嘉里、米老头、红旗油脂等重点龙头企业打造出产业化联合体。

工业方面，两地建立机会清单共同发布机制，举办氢能、油气产业等领域供需对接会10余次，发布112条产业链圈强链机会清单，为两地企业搭建“桥梁”。

当前，双方正携手高质量打造“三星湖——凤凰湖”公园城市示范区。三星湖建成后，与青白江凤凰湖、青广教育城天子湖，融为一体，一个跨区域的绿色低碳公园城市形态已经在交界地带形成，有望成为成都北部乃至成都平原地区生态最优区域。

广汉市发改局相关负责人表示，这种“以文旅促同城、以同城兴产业”的路径，推动两地从“地理毗邻”走向“发展融合”，为同城化发展提供了可推广的经验。

探索治理实践

深入实施同城便捷生活行动

“我们社区和翰翔社区就隔一条街，一起举办邻里活动，让我们心理距离更近了。”青白江区大同街道凤凰湖社区居民刘琴说。不久前，在三星湖畔举行的一场邻里活动上，“两城”百姓同唱一首歌，现场其乐融融。

交界地带常发生土地权属、环境治理等各种矛盾纠纷，如何有效化解？在广汉汉州街道，两地共建“同汉联调室”，联调室的调解员由两地社区干部和社区法律顾问组成。汉州街道翰翔社区支部委员叶茂就是其中一位调解员，他表示，交界地带发生矛盾纠纷，单靠任何一方的力量都不能妥善解决，有了联动机制，工作更加高效。

截至目前，一套跨城治理机制正在两地常态化运转：2024年，两地联合开展饮用水水源保护区联合巡查3次，错时联动监管巡查4次；广青两地联合开展夏季臭氧污染联合执法检查，共计立案查处环境违法行为5起；青广污染联防联控等3条工作经验写入

成都都市圈工作要点，在全省推广。

同时，着眼“人的同城化”，两地正深入实施同城便捷生活行动。比如办学合作持续深化，新增“结对校”结对关系学校4所，新增进入成都名师（校长）工作室教师8名，累计开展活动10余次；共建医联体取得实效，新增专科联盟4个，新增新项目、新技术16项；市民服务加快共享，举办人力资源区域协作网络招聘会12场，累计提供岗位上万个……

“现在去广汉办事，和在青白江没区别。”“五一”假期一个傍晚，常往返两地的创业者王先生带着家人来到三星湖畔观看无人机表演。夜色中，竞相绽放的月季香气扑鼻而来。未来，当行政边界在月季花香中逐渐模糊，两地间，一种新型城市关系的生长轨迹愈发清晰。

文/德阳传媒记者 付帅 唐茂图/周乐鹏